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ПЕРЕДМОВА 

 

Для сучасної економіки України характерною є актуалізація людського 

фактору, що обумовлено об’єктивними  змінами в економічному розвитку 

суспільства, необхідністю виходу економіки на шлях розвитку. На тлі 

скорочення чисельності економічно активного населення, викликаного 

«демографічною ямою», значного фізичного та морального зносу основних 

виробничих фондів і технологій, рішення цієї задачі багато в чому залежить 

від успішності освоєння передових управлінських технологій, в яких базове 

місце відводиться «людському чиннику». 

В умовах Industry 4.0 темпи нарощування та якість трудового 

потенціалу в Україні на рівні мікро-, мезо- та макроекономіки відстають від 

запитів часу. Проте очевидним є й те, що в сучасних умовах успішний 

розвиток національної економіки залежать від рівня забезпеченості якісним і 

адаптованим трудовим потенціалом. При цьому слід зазначити, що якість 

трудового потенціалу залежить не тільки від певних інтелектуальних, 

творчих та інших здібностей, знань і навичок людини, але і в значній мірі 

забезпечується системою управління трудовим потенціалом – тою 

первинною ланкою, яка охоплює процеси його формування, розвитку та 

реалізації на різних рівнях прояву.  

Отже, управління трудовим потенціалом на засадах оцінювання його 

компетенцій представляє собою інструмент, здатний привести як до 

перспективного позитивного, так і помноженого негативного соціально-

економічного ефекту. Організаційно-економічний механізм взаємодії 

працівників підприємств за результатами рейтингового оцінювання 

результатів трудової діяльності дозволяє не тільки ефективно 

використовувати наявний трудовий потенціал, а й залучати працівників, 

професійна підготовка яких в максимальному ступені буде сприяти 

досягненню основних виробничих цілей. 



 

В останнє десятиліття питання оцінювання трудового потенціалу 

висвітлюються в рамках нового для вітчизняної теорії і практики напрямку – 

управління трудовим потенціалом на основі компетентнісної, рейтингової 

оцінки. Розроблено основні положення, що стосуються статусу оцінювання 

працівників, їх цілей, функцій, предмета, видів, розроблені процедури, 

технології та механізми оцінювання та ін. Значний внесок в ці досягнення 

здійснено в роботах українських та зарубіжних вчених: С. Апенько, 

Н. Бакало, Д. Богині, О. Гавриш, М. Дауні, Г. Деслера, П. Друкера, 

Я. Зубрицької, В. Карманенко, А. Кибанова, О. Лизунова, М. Мескона, 

А. Михайлової, М. Нікольчук, О. Потьомкіної, П. Пітерса, Ю. Світличної, 

О. Харун, Л. Шимановської-Діанич, В. Щербак та інших. Проблемам 

забезпечення ефективності управління трудовою діяльністю за рахунок 

використання різних систем оцінювання трудового потенціалу присвячено 

роботи: Л. Балабанової, Р. Боятіс, Г. Гребенюк, Д. Дубоіс, Л. Канос, 

Р. Пітчард, О. Птащенко, Р. Хьюберта, Л. Шаульської а та інших. Дані вчені 

піднімають сучасні проблеми оцінювання трудового потенціалу; 

узагальнюють підходи до термінологічного апарату; аналізують проблеми 

трудової дискримінації і людського капіталу, його оцінки; нетрадиційно 

розкривають деякі концептуальні питання оцінювання трудового потенціалу, 

наприклад оцінювання в управлінні за результатами діяльності, оцінки як 

інструменту стратегічного управління і підтримки конкурентоспроможності 

в середовищі глобальної конкуренції. 

Проте сьогодні відсутні теоретично обґрунтовані методи оцінювання 

впливу трудового потенціалу на результативність трудової діяльності на 

основі компетентнісного підходу. Саме тому ґрунтовне дослідження аспектів 

формування системи рейтингового оцінювання трудового потенціалу 

підприємств різних галузей економіки з урахуванням особливостей розвитку 

національної економіки та українського суспільства є актуальним. Це 

зумовило  актуальність теми монографії, її мету, завдання, наукову новизну 

та практичну значимість. 



 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ТРУДОВИМ 

ПОТЕНЦІАЛОМ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

1.1.   Трудовий потенціал: історична еволюція та сучасна 

інтерпретація дефініції 

 

У 80-х рр. ХХ століття в економічній науці відбулася кардинальна 

переорієнтація з кількісних показників зростання на якісні, з екстенсивного 

способу розвитку на інтенсивний, з економіки «споживання» на економіку 

«зберігання». Уперше особливої важливості набули дослідження саме 

резервів для досягнення бажаного результату діяльності підприємств та 

функціонування економіки (в тому числі окремих територій), що обумовило 

початок використання терміну «потенціал». У цей час трудовий потенціал 

розглядається рівнозначно з іншими видами потенціалів, проте згодом стає 

зрозумілою його пріоритетність.  

Уведення в науковий обіг категорії «трудовий потенціал» було 

обумовлено необхідністю активізації й ефективного використання 

можливостей особистісного фактору виробництва, що характеризують 

велику кількість якостей суб’єкта (працівника), які проявляються в процесі 

його трудової діяльності [1]. Тобто, поява категорії «трудовий потенціал» 

пов’язана, насамперед, з інтенсифікаційними процесами в економіці, 

переходом від кількісних факторів зростання до якісних [2]. Введення в 

наукову думку поняття «трудовий потенціал» означало перегляд оцінки ролі 

людини у виробничому процесі, визнання значення накопиченого в 

суспільстві інтелектуального й освітнього потенціалу [3]. 

За роки активного використання категорії «трудовий потенціал» в 

економічній літературі змінилися погляди на його сутність, структуру, 

фактори впливу, співвідношення з іншими соціально-економічними 

категоріями, та і взагалі змінився сам підхід до дослідження трудового 

потенціалу.  



 

У вітчизняній науковій літературі змінили один одного три історичні 

періоди − радянський, пострадянський і новітній, що не могло не 

позначитися на підходах до дослідження трудового потенціалу і, відповідно, 

на дефініції його сутності (табл. 1.1). 

 

Таблиця 1.1 

Дефініції сутності трудового потенціалу вченими у радянський, 

пострадянський і новітній періоди 

Вчений(-ні) Рік Визначення сутності трудового потенціалу  

1 2 3 

у радянський період 

В. Костаков [4] 1976 Трудовий потенціал – це запаси праці, що залежать від 

загальної чисельності трудових ресурсів та їх структури за 

статтю та віком, накоплених знаннях, ступеня відповідності 

демографічної структури працюючих умовам підвищення 

ефективності праці та соціальної мобільності населення. 

В. Костаков, 

А. Попов [5] 

1982 Трудовий потенціал – це сукупність кількісних та якісних 

характеристик трудових ресурсів. 

С. Струмилін [6] 1982 Трудовий потенціал – це робоча сила країни чи народу в віці 

16-49 років. 

В. Врублевський [7] 1984 Трудовий потенціал – це сукупний працівник в його єдності 

з виробничими силами.  

Н. Коров’яковська 

[8] 

1987 Трудовий потенціал − це трудові можливості людського 

фактору в єдності економічного та соціального аспектів. 

Г. Сергєєва, 

Л. Чижова [9] 

1987 Трудовий потенціал – це ресурси праці, якими володіє 

суспільство. 

М. Скаржинський, 

І. Баландін, 

А. Тяжов [10] 

1987 Трудовий потенціал – це одна з форм особистісного 

фактору, який в своєму русі (розвитку) проходить ряд 

досліджуваних стадій: ресурсну, факторну та виробничу. 

А. Панкратов [11] 1988 Трудовий потенціал – це інтегральна форма, що кількісно та 

якісно характеризує здатність суспільства в динаміці 

забезпечити людський фактор виробництва у відповідності з 

вимогами до його розвитку.  

Н. Назарова [12] 1990 Трудовий потенціал – це здатність особистого чинника як на 

рівні колективу, так і на рівні кожного працівника, до 

реалізації всього різноманіття наявних здібностей в цілях 

задоволення суспільних потреб у даному виді товарів або 

послуг. 

 



 

1 2 3 

у пострадянський період 

С. Пірожков [13] 1992 Трудовий потенціал – це сукупність демографічних, 

соціальних та духовних характеристик та якостей зайнятого 

населення, розвинених в певному суспільстві або 

реалізованих, чи таких, що можуть бути реалізовані за 

умови досягнення високого рівня розвитку виробничих сил, 

науково-технічного прогресу та удосконалення системи 

відносин, пов’язаних з участю в процесі праці та суспільній 

діяльності. 

В. Онікієнко [14] 1994 Трудовий потенціал − це сукупність працездатного 

населення, яке має відповідну професійно-кваліфікаційну 

підготовку.  

М. Пітюлич, 

М. Бібен, 

В. Мікловда [15] 

1996 Трудовий потенціал – це сукупність різних характеристик 

працездатного населення, які визначають його кількісно-

якісну оцінку, що реалізується в процесі трудової діяльності. 

А. Добринін, 

С. Дятлов, 

О. Царенова [16] 

1999 Трудовий потенціал – це потенціал робочого часу людини, 

що володіє сукупністю загальнопрофесійних та професійно-

кваліфікаційних характеристик, які з урахуванням 

історичних, демографічних, національних та інших 

особливостей можуть бути використані в тій чи іншій сфері 

суспільного виробництва.  

у новітній період 

С. Сембер [17] 2000 Трудовий потенціал – це гранична здатність працездатного 

населення локального територіального утворення до праці, 

яка обумовлюється існуючим поділом та спеціалізацією 

праці, системою виробничих та кооперативних зв’язків, 

історичними трудовими традиціями, соціально-

психологічними характеристиками носіїв праці, що надають 

йому ряд специфічних ознак, та здатністю до 

самовідтворення і створення засобів для існування.  

 

Д. Богиня, 

О. Грішнова [18] 

2002 Трудовий потенціал – це інтегральна оцінка якісних та 

кількісних характеристик економічно активного населення.  

І. Джаін [19] 2002 Трудовий потенціал – це сукупні здібності економічно 

активного населення забезпечити виробництво споживчих 

вартостей, які відповідають потребам суспільства на даному 

етапі його розвитку та обумовлюються соціально-

економічними та науково-технічними умовами.  

Г. Осовська, 

В. Крушельницька 

[20] 

2003 Трудовий потенціал – це сукупність працездатного 

населення з урахуванням його інтелектуального розвитку, 

знань, вмінь, досвіду, духовних цінностей, звичаїв, 

переконань і патріотизму.  
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Б. Кліяненко, 

С. Большенко [21] 

2004 Трудовий потенціал – це сукупність якісних та кількісних 

характеристик трудових ресурсів, які визначають 

максимальні можливості до виробництва високоякісної 

конкурентоспроможної продукції та надання послуг. 

З. Варналій  

та інші [22] 

2005 Трудовий потенціал – це інтегральна сукупність 

можливостей населення до економічної активності як 

суб’єктів трудової діяльності.  

В. Васильченко,  

А. Гриненко,  

О. Грішнова,  

Л. Керб [23] 

2005 Трудовий потенціал – це: частина потенціалу людини як 

особистості, який формується на основі природних даних 

(здібностей), освіти, виховання та життєвого досвіду; вид 

економічного ресурсу, що характеризує можливості участі 

людини, співробітників підприємства, населення країни у 

виробництві та обміні благ. 

Л. Шаульська [24] 2006 Трудовий потенціал – це ресурси праці, які визначають 

сукупність можливостей населення до активної трудової, 

підприємницької, інноваційної діяльності в комплексі з 

умовами та якістю їх використання у сфері праці.  

Л. Галаз [25] 2006 Трудовий потенціал – це запаси праці, що залежать від 

загальної чисельності трудових ресурсів та їх структури за 

статтю та віком, накопичених знань, ступеня відповідності 

демографічної структури працівників умовам підвищення 

ефективності праці, соціальній мобільності населення 

(територіальній та професіональній). 

Б. Генкін [26] 2007 Трудовий потенціал – це частина потенціалу людини, що 

формується на основі природних даних (здібностей), освіти, 

виховання та життєвого досвіду. 

Е. Югас [27] 2008 Трудовий потенціал – це сукупність якостей людини, що 

визначають можливість та границі її участі в трудовій 

діяльності. 

В. Гриньова  

та інші [28] 

2009 Трудовий потенціал – це існуючі і потенційні можливості 

працюючих з реалізації їх кількісних і якісних 

характеристик у конкретних соціально-економічних та 

виробничо-технічних умовах.  

В. Щербак [29] 2009 Трудовий потенціал – це складноструктурована динамічна 

система, яка втілюється в сукупності його якостей та 

властивостей: природно-біологічних, освітньо-професійних, 

соціально-мотиваційних та креативно-інноваційних. 

С. Засанська [30] 2010 Трудовий потенціал – це економічно активне населення, яке, 

з врахуванням його інтегральних характеристик кількості, 

якості, міри здатності до праці та оптимального 

використання робочого часу, створює значний обсяг 

валового внутрішнього продукту.  
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А. Коцур [31] 2010 Трудовий потенціал – це складова людського потенціалу, 

сукупність якісних характеристик економічно активного 

населення, що можуть бути використані в процесі праці. 

С. Гринкевич [32] 2011 Трудовий потенціал – це наявність ресурсів праці 

економічно активного населення, здатних до 

самовідтворення та таких, що відзначаються мінливістю, а 

також їх запас, при ефективному використанні яких 

забезпечується досягнення поставлених цілей.  

Л. Кулинич [33] 2011 Трудовий потенціал – це складова потенціалу людини, яка, 

поєднуючи кількісні та якісні характеристики, спроможна 

до самореалізації  й ефективного використання потенційних 

можливостей людини в процесі трудової діяльності. 

В. Гриньова, 

Г. Писаревська [34] 

 

2012 Трудовий потенціал – це величина можливої участі 

працівників у виробництві та на рівні окремих проектів 

підприємства, яка може змінюватися під впливом 

внутрішніх та зовнішніх чинників в умовах зацікавленості, з 

огляду на вік працівників, їх фізичні можливості, наявні 

знання та професійно-кваліфікаційні навички і може бути 

використана для досягнення цілей як підприємства та його 

окремих проектів, так і самих працівників.  

В. Козар [35] 2012 Трудовий потенціал – це складне поєднання фізичних та 

творчих здібностей, знань, навичок, досвіду, духовних та 

моральних цінностей, культурних установ та традицій, що 

залежить від ряду взаємопов’язаних кількісних та якісних 

факторів, таких як чисельність працездатного населення, 

стан здоров’я, загальноосвітня підготовка, професіональні 

знання, досвід, активність робітників. 

Я. Маслова [36] 2012 Трудовий потенціал – це узагальнююча характеристика міри 

та якості сукупних здібностей до праці, що визначає 

потенційні можливості людини, різних груп робітників, 

працездатність населення, пов’язані з участю в суспільно-

корисній діяльності, при даному рівні розвитку виробничих 

сил та виробничих відносин. 

Т. Немченко [37] 2013 Трудовий потенціал – це інтегральна сукупність 

потенційних можливостей працездатного населення, а також 

тих, хто готується до трудової діяльності, щодо реалізації їх 

кількісних та якісних характеристик, які виявляються в 

трудовому процесі. 

Л. Ганіч  [38] 2014 Трудовий потенціал – це потенціал робочого часу людини, 

що володіє сукупністю загально-професіональних та 

професіонально-кваліфікаційних характеристик, які, 

враховуючи історичні, демографічні, національні та інші 

особливості можуть бути використані в тій або іншій сфері 

суспільного виробництва. 
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О. Гончар,  

Т. Руденко [39] 

2014 Трудовий потенціал – це особлива частина матеріального 

виробництва, його якісна характеристика, що 

характеризується наростанням матеріальних благ в процесі 

розвитку індивідуальності людини та охоплює лишу ту її 

частину, в якій спостерігається наростання матеріальних 

благ понад рівень, що був досягнутий раніше в процесі 

розвитку індивідуальності людини. 

В. Скурська [40] 2014 Трудовий потенціал – це сукупність кількісних та якісних 

характеристик працівників в єдності індивідуального та 

групового компонентів, що визначають наявні та майбутні 

можливості їх участі у трудовій діяльності для досягнення 

цілей підприємства за певних виробничих умов. 

Н. Мазур,  

Г. Дуда [41] 

2015 Трудовий потенціал – це сукупність здібностей людини, які 

за рахунок взаємодії освіти, науки та виробництва здатні до 

самореалізації, розвитку та ефективного використання у 

трудовій діяльності. 

П. Бегма [42] 2015 Трудовий потенціал – це вхідні, внутрішні та вихідні потоки 

кількісних і якісних його характеристик, які в процесі 

застосування до них операцій із формування, перетворення, 

переміщення та реалізації здійснюють фізичне, посадове та 

професійно-кваліфікаційне переміщення в просторово-

часовому інтервалі. 

З. Живко, Н. Була,  

Н. Фостяк [43] 

2015 Трудовий потенціал – це: сукупна суспільна здатність до 

праці; потенційна трудова дієздатність суспільства. 

Є. Івченко, 

О. Серікова [44] 

2016 Трудовий потенціал – це сукупна здатність фізичних та 

духовних властивостей окремого робітника досягати в 

заданих умовах певних результатів його виробничої 

діяльності, з одного боку, і здатність вдосконалюватися в 

процесі праці, вирішувати нові задачі, що виникають в 

результаті змін у виробництві, – з іншого. 

О. Галан [45] 2017 Трудовий потенціал – це економічна форма особистісного 

фактору виробництва в його спільному русі з речовими 

факторами, що виражається в кінцевому результаті, який 

може бути отриманий при повноцінній реалізації наявних 

потенцій. 

К. Корбут [46] 2017 Трудовий потенціал – це інтегральна форма, що кількісно та 

якісно характеризує здатність суспільства в динаміці 

забезпечити людський фактор виробництва у відповідності з 

вимогами його розвитку. 

П. Каминський [47] 2018 Трудовий потенціал – це інтегральний показник наявних та 

перспективних, якісних і кількісних характеристик всіх 

працівників, які спрямовують свої зусилля на досягнення 

цілей підприємства за умови наявності відповідного 

ресурсного забезпечення. 
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О. Птащенко [48] 2018 Трудовий потенціал – це виробнича здатність підприємства 

(групи, індивіда), що визначається особистісними 

(фізичними, інтелектуальними та духовними) здібностями з 

врахуванням взаємозв’язків, що склалися з матеріально-

технічними, інноваційними, соціокультурними та іншими 

складовими економічного потенціалу підприємства. 

Джерело: складено авторами за [4-48] 

 

З табл. 1.1 бачимо, що за останні три десятиліття категорія «трудовий 

потенціал» пройшла значну еволюцію від дослідження її переважно на 

макроекономічного рівні як цілісного об’єкту (у радянський період) до 

зазначення багаторівневого прояву трудового потенціалу як 

складноструктурованої відкритої системи, яка функціонує в динамічних 

умовах (у новітній період). Трудовий потенціал − це складноструктурована 

відкрита динамічна система, що містить у собі дві складові частини − ту, що 

реалізується та ту, що не реалізується в конкретний момент часу, проте може 

бути реалізована в перспективі, які визначають максимальні можливості 

працездатного населення до реалізації своїх характеристик під впливом 

факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. 
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